
CSONGRÁDI ÚJSÁG
Előfizetési árak :

Egész évre 4 korona, fél évre 2 korona, negyed évre I korona. 
Egyes szám ára 8 fillér.

Megjelenik minden vásárnál) reggel.

Felelős szerkesztő

SZABADOS JÓZSEF
Szerkesztőség:

Szentháromság-tér 2. szám.
Kiadóhivatal:

Bozó és Justin könyvnyomdája Szentháromság-tér 2. szám

XI. évfolyam. Csongrád, 1913. julius 6. 27. szám.

Az üzleti záróra.
A kereskedelmi alkalmazottak köréből 

már régebben megnyilvánult az az óhaj, 
hogy korlátlan munkaidejüknek határ sza- 
bassék. Évtizedeken át igyekeztek szer­
vezkedéssel, társadalmi mozgalmakkal, 
gyülekezés és rábeszélés útján az üzleti 
záróra kérdését reájuk nézve kedvező mó­
dom megoldani.

A kereskedők nagyrésze nem szívesen 
látta és ma sem látja szívesen e moz­
galmat, mert üzleti forgalmuk megcsap­
panásától tartanak és általában féltik a ke­
reskedelem éltető elemét: a korlátlan moz­
gási szabadságot. Pedig úgy maguk a 
a főnökök, mint az alkalmazottak nélkül 
dolgozó kiskereskedők is beláthatnák, hogy 
a korábbi üzletzárást nemcsak az alkal­
mazottak, hanem az önmaguk érdeke is 
paranesolóan szükségessé teszi.

Az üzletvitel módja a gazdasági fejlő­
dés során egyre nehezebb feladatokat és 
terhes fizikai és idegmunkát rótt a keres­
kedőkre és alkalmazottaikra. A bevásár­
lásnak régi patriarkális módját felváltotta 
a telefonos megrendelés, a künyvrevásár- 
las; az árúk házhoz szállítása megszo­
kottá lelt; az árucikkek redkivüli módon 
specializálódtak; a beszerzési források meg­
sokasodtak ; a kirakatrendezés különleges 
mesterséggé nőtte ki magát, az árukíná­
lat eszközei gyarapodtak; a vásárlásra 
rábeszélés művészetté fejlődött, a közön­

ség igényei megnőttek úgy az árúk mi­
nősége, mint a kiszolgáló finomsága és 
messzemenő előzékenysége dolgában stb. 
Mind megannyi körülmény, amely a fo­
gyasztó közönség kiszolgálásához maga­
sabb követelményeket támaszt, mint ré­
gebben és különösen odavezet, hogy az 
üzletvitel modern rendszere intenzivebb 
munkát igényel, erősebben veszi igénybe 
az árúsitók szellemi s különösen idegere­
jét, hamarabb kimeríti erőkészletüket és 
fáradtságukat is hamarabb idézi elő. Mind­
ezeknél fogva a józan ész kívánja a ko­
rábbi üzletzárást. Kívánja pedig nemcsak . 
a fent előadott okoknál fogva, hanem 
kulturális, higiénikus, erkölcsi és szociális 
szempontok miatt is.

A modern kereskedő, ha a nagy ver­
senyharcban meg akarja állani a helyét, 
kell, hogy önművelődésén állandóan dol­
gozzon. Ehhez idő kell és túlfáradtság- 
mentes hangulat, amit a korlátlan üzlet- 
idő nem nyújt.

A korábbi üzletzárás higiénikus előnyei 
annyira kézenfekvők, hogy bővebb kifej­
tésre nem is szorulnak.

Erkölcsi és családias szempontból sem 
alárendelt jelentőségű ;. korábbi üzletzá­
rás. A kereskedők és alkalmazottaik ez idő 
szerint képtelenek intenzív családi életre. 
Korán kerülnek cl hazulról és későn tér­
nek nyugovóra. Ez azonban menten meg­
változik, mihelyt a nappali munka fára­
dalmainak némi határ szabatik. E tekin­

tetben igen biztatók a külföldön a nyolc 
órai üzletzárással tett tapasztalatok.

Már 1908-ban 328 német városban a 
kereskedők a törvényes 9 óra helyett 8 
órakor zárták üzleteiket; és nemcsak a 
kis és középvárosokban, hanem igen sok 
nagy városban is. Sőt Münchenben már 
7 órakor zárják az idegenforgalom szem­
pontjából legszámottevőbb üzleteket.

Nálunk is megérett ez a kérdés telje­
sen, úgy hogy a törvényhozás a főváros 
területére, továbbá a főváros szomszéd­
ságában lévő községekre nézve nemrégi­
ben már gondoskodott is a záróra határ­
idejéről. Mivel azonban a záróra kérdés 
nemcsak a fővárosi alkalmazottakat, ha­
nem a vidékieket is érdekli, helyén való 
lenne, ha a törvény végrehajtásával meg­
bízott minisztérium rendeleti úton kiter­
jesztené a záróra határidejét a vidékre s 
igy Csongrádra is, mert itt is az a kép­
telen állapot uralkodik, hogy az üzletek 
hajnaltól késő estig, 14 16 órán keresz­
tül vannak nyitva, s valóságos rabszolgái 
az üzleteknek úgy az üzlettulajdonosok, 
mint az alkalmazottak. S ugyanakkor, 
mikor már az iparos-segédeknek és a 
legközönségesebb gyári munkásoknak sem 
több a munkaidejük 10 12 óránál, a ke-
reskedelmi alkalmazottak és főnökök még 
mindig 14 16 órás munkaidőnél tartanak.

Ilyen magas munkaidő mellett nemhogy 
szórakozásra, hanem még alvásra sincs 
kellő idejük az alkalmazottaknak, pedig

Milyenek a leányok nálunk 
és másutt.

Csokorba szedjük a különböző nagyvárosok 
Icánytipusait. Jellemzésükre előkelő írók vállal­
koztak’. Némelyek a szatíra mögé rejtették el a 
jellemzői vonásokat, tie azért igy is érdekesen és 
vonzóan mosolyognak felénk az üde Icányarcok.

A magyar lcánylipnssal kezdjük meg a sort. 
Ez erőteljesebb valamennyinél. A faj a magyar 
leányok között könnyebben fölismerhető, mint 
akár a becsi, akár a berlini leányok között. A 
kultúra nem képes letörölni a magyar leány 
arcáról a jellegzetes vonásokat. A magyar leány 
nem olyan sziporkázó szellemű, mint a párisi, 
de okos és fogékony, könnyen tanul és szeret 
tanulni. Az i/.lésc szolid és meghízható. A tem­
peramentuma bővülő, de esztelenségig ritkán 
ragadtatja el magát.

A berlini leány inkább érzéki, mint szenve­
délyes. Tizenhárom, legkésőbb tizenhat eszten­
dős korában eléri a belső fejlettségnek azt a 
lókat, ahol a gondolkodás is a nőiességbe érik. 
A nagyváios gyorsabban fejleszt, az elmét ko­
rábban élesíti, az elrejtendő dolgukat leleplezi, 
ennélfogva kevés dolog van, amit a berlini leány 
már tizennégy éves korában ne ismerne.

És mégis elbájolok ezek a berlini leányok.

Éppen belső érettségüknek és külső éretlensé­
güknek ellentmondása teszi szenvedélyessé, vi- 
harzóvá, gyorsan változóvá a lelkűket és a ler- 
tiaknak rendszerint tetszik ez a gyakori szín- 
változás.

Eeltűnő az asszonyiasság felé való törekvés 
a ruházkodásban is. Csaknem úgy öltözködnek, 
mint az. asszonyok és szabadon követhetik hó­
bortjaikat a divat minden területén.

Ezért lett a berlini leányból — leányasszony.

A párisi leány leglöbhnyirc okos es ha tör­
ténetesen nem is az, akkor is tudja okosnak 
mutatni magát és ez elég. I)e szive minden­
eseire több van, mint esze. Szereti a testvéreit, 
az állatjait, a szegény embereket, kedves regé­
nyeinek hőseit és leginkább azt a képet, ame­
lyet jövendő férjéről alkot magának, ami azonban 
távolról sem azt jelenti, hogy a férjét is szeretni 
fogja, ha sikerül majd egyet fogni magának.

A párisi leány roppant ártatlan. Sok tilalmas 
könyvet olvas. A párisi leány szenvedélyes 
kórházlátogató, a betegápolás divat mostanában.

Jellemző a párisi lány energikussága is. Akad 
olyan is, aki hat óra hosszat képes korcsmázni 
megszakítás nélkül, síit némelyik képes eltűrni 
olyan társalgást is, amit a legerősebb férfi sem 
bírna ki hosszabb ideig. Szenvedélyesen szereti 
a báltermet, a korcsolyapályát, de még .szenve­

délyesebben az áruházakat, ahol naphosszat 
acsorog egy darab selyemrongy miatt.

A párisi leány imádja a sportot és emellett 
buzgó a vallásosságban is. A világért sem mu­
lasztana el egyházi esküvőt, amikor is oly áhí­
tattal és figyelemmel kiséri a szent szertartást, 
hogy mire kimegy a templomból, hajszálpontos­
sággal képes leírni - a menyasszony toalettjét.

Meg kell említeni a párisi leány engedelmes­
ségét is. Roppant szófogadó, föltéve, hogy a 
szülők ugyanazt akarják, amit ő akar, s miután 
a térti mindig azt akarja, amit az asszony, asz- 
szonynak is mintaszerű a párisi leány.

A stockholmi leánytipus legföltünőbb jellem­
vonása a felvilágosodottság. A lenhajú fejecske 
a modern problémákkal foglalkozik legszíveseb­
ben. Csaknem minden stockholmi leány szen­
vedélyes hive a női mozgalomnak, de azért nem 
olyan szenvedélyes, mint az angol suffragette.

A koppenhágai leányt úgy jellemzi Karin 
Michaelis, hogy az. sem unatkozik. A szerelme 
nem tart tovább egy hétnél, de ha férjhez megy, 
akkor kitartóbb.

A londoni leány mindenáron egyéniség akar 
lenni es él hal az önállóságért. A másik nemmel 
szemben tartózkodó* szinte platunikus és ritkán

Üzlet áthelyezés! Bohn sörcsarnoka és étterme Szegeden
ez év július havában Vár-utca 2. szám alá, az eddigi helyiséggel álellenben levő I lolcer (volt Millió) palotában lesz áthelyezve. ... Amidőn nagyra-
becsült vendegeimet üzletem áthelyezéséről értesítem, kérem további szives pártfogásukat, biztosítva arról, hogy jó hírnevű vendéglőmet az uj he- 
Iviséi.hon is ',y nddi" tapasztalt szolid alapon lógom vezetni. Közismert jó konyhám, valamint kizárólagosan elsőrendű Dreéhcr-sör kimérésem 
továbbra is rendelkezésére'áll „agyrabecsült vendégeimnek. ' Tisztelettel Boka József vendéglős. Telefon 290.
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egészséges embernek 7 8 órai alvásra
feltétlenül szüksége van, különben időnap 
előtt tönkre megy a szervezete és mar 
fiatalon elveszti munkakedvét. Ez pedig 
nem érdeke sem az allamnak, sem a 
társadalomnak.

A vásárló közönség mindenesetre nagy­
ban hozzájárulhatna a záróra kérdés meg­
oldásához addig is, inig az hatóságilag 
elintézést nyer, azzal, ha este nem menne 
vásárolni s amire szüksége van, inkább 
napközben venné meg. így tahin belát­
nak azok az üzlettulajdonosok is, akik­
nek betegségük az este 9 -10 órakor 
való zárás, hogy embertelenség alkalma­
zottaikat ily késő este is a púid mögött 
ácsorogtatni azért a néhány fillér haszonért, 
amit esetleg a késői vevő hozhat.

Munkásnö otthonok.
Bezerédj Bál országos selvenitenyész- 

tési felügyelő jelentést adott ki az állam 
által létesített tolnai, győri és komáromi 
selyemfonódával kapcsolatosan létesitett 
munkásnő otthonok három évi műkö­
déséről.

Amikor ezen jelentést olvassuk, rágon­
dolunk arra a kis selyemhernyóra, mely 
Khinából került Európába. Ez a kis se­
lyem1 ernyő nem foglalt el senkitől semmi 
földet, sőt nyomában országútjaink az 
eperfák százezreivel népesedtek be. 1 (Siti­
ben a tenyésztők 7400 korona keresethez 
jutottak, 1012-ben pedig már 4.117,857 
korona jövedelmet jelentett a selyemhernyó 
Magyarország földmivelő népe éppen leg­
szegényebb rétegének. 1880 óta az el­
múlt évig már száz millió koronát fizet­
tek ki a selyemtenyésztőknek.

A selyemfonál lebonyolítása nem ne­
héz testi munka, de nagy figyelmet és 
gyakorlottságot igényel és éppen ezért sc- 
lyemfonódáinkban nehézséget okozott az 
állandó képzett munkások hiánya. Idő­

hallani, hogy valakibe szerelmes. A házasságot 
célszerű intézménynek tekinti, semmi másn'ak. 
Az angol leányok karosnak és van közöttük 
graciozus is.

A bécsi leány az a Wiener Mikii, ez fejezi 
ki legjobban a jellemét, ebbe a két szóba kom­
primálták bele a bécsi pszichológusok a kedé­
lyességet és a vér szárnyas ritmusát, ami Mikii t 
csinál a bécsi leányokból. A bécsi leány szereti 
a táncot és a muzsikát, különösen a keringőt, 
szereti a sportolást, de nem riad vissza a főző­
kanáltól sem.

beli leg körülbelül összeesett ezekkel a ne­
hézségekkel az a tervbe vett intézkedés, 
hogy az állam ezentúl csak 12 éves ko­
rukig gondoskodik az elhagyóit gyerme­
kekről, aminek következtében évenként 
mintegy négyezer 13 éves gyermek kerül 
ki a menhelyekből. A fiúk, mint tanon- 
cok még csak elhelyezkednek valahogy, de 
mi lesz a leányokkal ezen reájuk nézve ép­
pen legfontosabb életkorban!? Szerencsé­
sen oldották meg a selyemíonódák mellett 
épített munkásnő otthonok által. A tolnai 
otthon 120 leány befogadására 130,000 
koronába került, a győri otthon 240 leány 
számára 200,000 koronába, a komáromi 
egyelőre 60, később szintén 240 leány 
számára rendeztetik be, sőt Lúgoson, l j- 
vidéken, Pancsován és Mohácson is ter­
veznek hasonló otthont az ottani fono­
dáknál. A gyermekmenhelyeken kívül a 
Liga, az árvaszékek és még magánosok 
is küldenek gyermekeket az otthonba.

A jelentésből látjuk és bárki szemé­
lyén is meggyőződhetik róla, hogy a 
leányok étkezése kitűnő, testsúlyuk nor­
málisan gyarapszik, a tisztaságra nagy 
súlyt fektetnek, a gyermekeket ismétlő 
oktatásban és énektanításban is részesítik 
és őket felváltva a konyhában is alkal­
mazzák. A munkás leányok keresetéből 
napi 40 fillért ellátásuk részben való fe­
dezésére fordítanak, keresetük egyéb ré­
szét postatakarékpénztárba helyezik cl szá­
mukra, ami évente átlag 200 koronát tesz 
ki fejenként úgy, hogy már 4—5 év után 
körüibelül 1000 korona a megtakarított 
pénzük és igy könnyen mehetnek férjhez, 
amit különben kiházasitási alapítványok 
is elősegítenek.

Az ellátás többi részéi a gyári üzem 
fedezi, minek ellenében a gyáros kárpót­
lást nyer abban, hogy állandó és jól ki- 
tanitható munkaerőhöz jut. Maga az ál­
lam sem az ellátáshoz, sem a munkásnö 
otthonok fenntartásához semmivel sem 
járul, csupán kezdetben az épületet bocsátja 
rendelkezésükre.

A newyorki Gibson-fiiri sokat olvas, sokat 
tanul és sokat utazik. IJe ezért kevés leány 
viszi ott valamire. Kevés leányból lesz ott Író, 
költő, festő, virtuóz, mint egyebütt. Öltözködni 
csak mérsékelten tud, bár a drága és pompás 
ruhát módfölütt szereti.

A spanyol leányok nagyrésze tudatlan és 
fanatikus. A szépsége azonban elfeledteti a belső 
gyengeségeket.

A pétervári leány tele van forradalmi tem­
peramentummal, lelki ellentmondásokkal és leány- 
társai előtt akkor röstelli magát legjobban, ha 
nem mondhatja magáról, hogy tagja valamely 
titkos szövetkezetnek.

A nápolyi leány szépségéről hires, no meg a 
féltékenységéről. Szerelméért képes tönkretenni 
magát, de ügyel arra, hogy a leányos korrekt­
ség csorbát ne szenvedjen.

27. szám.

külföldi példákra gondolunk, amelyek be­
bizonyították azt, hogy mindenütt, ahol 
sok gyermek volt ti gyárakban, vagy 
ezek mellett az otthonokban felhalmozva, 
ez mindig a legsúlyosabb visszaélésekre 
vezetett, inig az állam erélyesen közbe 
nem lépett.

A Magyar Forgalmi ajánlata.
Lapunk június hó 22-én megjelent szá­

mában említést teltünk arról, hogy a Bu­
dapesten székelő Magyar Vasúti Forgalmi 
Részvénytársaság ajánlatot lett Csongrád 
községnek a tervbevett keskenyvágányú 
vasút és a Tiszán ezzel kapcsolatban lé­
tesítendő vashid felépítésére nézve. Miután 
az ajánlatban nem volt arról szó, hogy 
a létesítendő vashid olyan lenne, melyet 
közúti közlekedésre is használnának, ezért 
a községi elöljáróság ezen kérdés tisz­
tázása tekintetében megkereste a társa­
ságot s a társaság arra a következő vá­
laszt küldte :

Tekintetes Tanács!
Kapcsolatban a tekintetes Tanácshoz 

folyó évi június hó 11-én a Csongrád- 
tiszuföldvári keskeny nyomtávú gazdasági 
vasút ügyében intézett beadványunkkal 
és utalással Farkas Mór községi mérnök 
úrral folyt szóbeli megbeszéléseinkre, van 
szerencsénk a tekintetes Tanácsnak tisz­
telettel bejelenteni, hogy tudomásul vesszük 
azt, hogy a Csongrád város határában, a 
vasút megépítésével létesítendő tiszahid 
akként lesz lélcsitcndő, hogy az úgy 
a vasúti, mint a közúti forgalom lebo­
nyolítására szolgáljon.

Egyben közöljük a tekintetes Tanács­
csal, hogy megbízottunk a legközelebbi 
időben a helyszínére fog utazni, hogy a 
vasút ügyében részletes tájékozódást nyer­
jen és kérjük a tekintetes ’fanácsot, hogy

Az elhagyott gyermekeknek ilyképpen 
bérfizetéssel járó munkára való alkalma­
zása nemcsak az államot és községeket 
szabadítja fel jelentékeny anyagi áldozatok 
alól, hanem magukban a gyermekekben 
is komoly erkölcsi erőket fejlesztett ki 
azáltal, hogy érzik, miszerint senki kegye­
lemkenyerére nem szorulnak.

A jelentés komoly aggodalmat keltő 
jelenségre is felhívja a közvélemény figyel­
mét. Szerinte most országszerte szervez­
nek otthonokat anélkül, hogy azokban 
a munkásnők érdekei kellőképen meg 
lennének védve és sürgeti, hogy az állam 
ezekben az otthonokban miután a 
jelenlegi törvényes intézkedések egyáltalán 
nem alkalmasak arra külön törvény­
nyel biztosítsa a munkásotthonokban a 
gyermekvédelmet. Ha azokra a szomorú

Csongrádi Uránia Mozgó Színház.
Vasárnap, 1913. julius hó 6-án, d. u. 6 

és este fél 9 órakor
Pathc Journal, a legutolsó párisi divattal.

LEÓ FOGYNI AKAR
vígjáték egy felvonásban, a főszerepben Su­
sanne Grandais a legbájosabb párisi szí­

nésznővel.

AZ AMULETT
vagy a Kígyóvá változott nő, látványos, 
fantasztikus történet a csodás India meseor­

szágából.

Szombaton, 1913. julius 12-én, d. u. 6 
és este fél 9 órakor

A PAPKISASSZONY
társadalmi dráma 3 felvonásban, a főszerep­
ben Menny Porten világhírű berlini tragi- 
kával, a szőke csodának nevezett szép mű­

vésznő első bemutatásával.

jr?k\ kiváló bor- és 
ÍC( lithiumos a 
•$£> gyógyforrás 

vese- és hólyagbajoknál, kbszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatasu. Természetes vasmentes savanyuviz.

Kopható dsvdnyvizkereskedésekben 
és gv,*égyszertdrukbun.

<rUI!l TLX Aí í jCT Szinye-Lipócsi Salvatorforrás-vállalst 
uvl 1 U L l CO aW mi Budapest, V. Rudolf-rakpart 8.

Tóbiás Béla csongrádi Eszes-malmi vendéglős értesíti a t. közönséget, hogy miután saját céljaira sörfejtö gépet állított fel, módjában 
van elsőrendű kőbányai rószvénvsürt 5 üveg vételnél 28 f-ért adni. Nagyobb megrendeléseket házhoz is szállít. Minden órá­
ban friss fejtés. Kellemes kerthelyiségében nagy pohár sör 22 f, kis pohár sör 1 ti f. Kéri a t. közönség szives pártfogását.
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megbízottunkat ebben a működésében tá­
mogatni méltóztassék.

Budapest, 1913. július 4.
'féljes tisztelettel

Magyar Vasúti Forgalmi 
Részvénytársaság

HÍREK.

Református istentisztelet. M i vasárnap, 
délelőtt 10 órakor, a polgári leányiskola rajz­
termében református istentisztelet tartatik.

Kerekes korcsolyázás. A rendőrség szigorú 
fellépése folytán megállapítható, hogy az aszfalt­
járdán való talicskatolás megszűnt. Ehelyett azon­
ban most kisehh-nagyobb gyermekek úgyneve­
zett kerekes korcsolyán való futkosással alkal­
matlankodnak a főutcán a járókelőknek, s kény­
szerítik arra, hogy a járdán kerülgessék az eme 
sportot vizűket. Mivel a járdának más célja van, 
nem az. hogy azon korcsolyázzanak, ezért a 
rendőrségnek kötelessége közbelépni és eltiltani 
-I rajta való korcsolyázást.

— Tánctanfolyam. Hubert János lánctanitó, 
aki a legutóbb Budapesten tartott magasabb 
táncművészeti tanfolyamon tánctanári oklevelet 
nyert, a katli. egylet úri utcai helyiségében tánc­
tanfolyamot nyitott és pedig igen szép ered 
ménnyel, mert eddig már hatvan növendék je­
lentkezett a tanfolyamra. A tanítás hétfőn, szer­
dán, pénteken és szombaton délután 4 tői 7 
óráig tart.

Drótos Marci leleményessége. Budapes­
ten történt, hogy a Dunán átvezető hídon egy 
biciklista, amiért a biciklin való átkelésért 10 
Iliiért hídpénzt kértek tőle, a biciklit mint pod­
gy ászt felvette a hátára s Így 4 fillér lefizetése 
mellett ment át a hídon. Drótos Marci polgár­
társunk, akit bizonyára ismer mindenki, mert 
hiszen a ravatalozáshoz szükséges kellékeket ő 
szokta a halottas hazakhoz elvinni, hasonló le­
leményességgel tette magát túl a járdaszabály- 
rendeletnek azon a pontján, mely arról szól, 
hogy talicskát az. aszfaltjárdán tolni nem szabad. 
Esős idő levéli, a járdán kívül sáros volt az 
ut, Marci polgártársunk azonban úgy gondolta, 
hogy ö a talicskát sárban nem tolja, tehát fogta 
magát, fölvette azt és úgy vitte a járdán végig. 
Es még mondja valaki, hogy Marci polgártár­
sunk nem okos ember.

Garázdálkodott az utcán. Múlt hó 30-án 
II. I. csongrádi lakos a hajnali órákban ittas 
állapotban hazafelé bandukolt. Mikor a Szőlő­
hegyi utcába ért, széles jó kedvében a házak 
ablakait kezdte beverni. Garázdálkodásának az 
odahívott rendőr vetett véget, aki az illetőt a 
községházára kísérte be mámorát kialudni. A 
garázdálkodó magyar ellen a rendőrség fel jelen 
lest tett.

•— Tüzek, folyó hó 2-án Szántai Istvánná 
Arany János-utca 40. számú házánál a ház végé­
hez rakott szalma ismeretlen okból meggyulladt. 
A tüzet a toronyőr valószínűleg véletienségből 
hamar észrevette, úgy, hogy a kivonult tűzoltó­
ság a tüzet 10 perc alatt eloltotta. A kár 20 
korona, mivel csupán a szalma égett meg. —- 
Ugyanaznap Gyovai János mámaidűlőben lévő 
tanyáján egv 35 méter hosszú és II méter szé­
les szalmakazal égett meg. Biztosítva volt.

Nyaralni indulók figyelmébe. Igló a Sze- 
pességen (Iglófüred és Feketehegy vasúti állo­
mása) gyönyörű és olcsó nyaralóhely. Iglóról a 
Magas Tátra legszebb pontjai egy nap alatt jár­
hatók meg. Mindenféle kitűnő vasút- és auto­
mobilösszeköttetés. A történelmi nevezetességű 
Lőcse, Szepesvár, Lapis refugii, Hernádáttörés, 
Sztracenai völgy és Dobsinai jégbarlang legal­
kalmasabb kiinduló pontja. A Magyaroszági Kár­
pátegyesület székhelye. Gyakori társas kirándu­
lások. A városban parkszerű sétányok, forrásvíz, 
villanyvilágitá és gőzfürdő. A város mellett terül 
el a festői fekvésű 15 holdas Madarászpark. Havi 
lakások 15—40 K. Havi ellátás 45—00 K. Kö­
zelebbi felvilágosítással szolgál az Idegenforgalmi 
Iroda Iglón.

— Megverték az anyjukat. Keller Pálné fel­
jelentést tett két fia ellen, mivel azok július hó 
Lén őt megverték. Ugylátszik, a két fiú nem 
nagyon sokat törődik az Isten negyedik paran­
csolatjával.

— A gözgépkezelök és kazánfűtők legköze­
lebbi képesítő vizsgái Szegeden julius hó (i. 
napján d. e. 0 órakor a szegedi felső ipariskolá­
ban fognak megtartatni. A vizsgálati kérvények 
kellően felszerelve a m. kir. kér. iparfelügyelő 
séghez (Boldogasszony-sugarút 13.) beküldendők.

A csecsemő elválasztása gyakran igen sok 
nehézséggel jár és éppen ezért az anyának csak 
ajánlható, hogy kis gyermekének az elválasztás 
kezdetén szopóüvegben naponta egyszer csakis 
vízzel felforralva egy kis Nestlé-lisztet nyújtson. 
Lassanként aztán két, három, sőt több ily étke­
zést is adhat, mire az elválasztás minden ne­
hézség nélkül megtörténik, a gyermek szépen 
fejlődik és gyönyörűen gyarapszik. Próba­
dobozokat díjtalanul küld a Henri Nestlé cég, 
Wien, I , Biberstrasse 28.

Megharapta a kutya. Folyó hó 2-án Máté 
Mihály szántódtillői tanyai lakos kutyája meg­
harapta a Forgó Imre tanyai lakosnál lévő 
lelencfiút, akinek sérülése oly súlyos, hogy or­
vosi segélyben kellett részesíteni. A kutyát an­
nak megállapítása végett, hogy nem-e volt veszett, 
megfigyelés alá vették.

- - Verekedő béres. Nagyisiók Mátyás béres 
múlt hó 28 án megverte ifjú Gyovai János tanyai 
lakost. A verekedő bérest feljelentették a járás- 
bírósághoz.

— A „Mészárúsitó részvénytársaság" felszá­
mol, miért is a felsőgallai és miskolci egetett 
meszel ezentúl a Magyar általános köszénbánya 
részvénytársulat (Budapest, V., Zoltán utca 2 ) 
közvetlenül árusítja.

Meglopták. K. Magdolna leány az egyik 
kurtakorcsmában leitta magát. Mikor kijózano­
dott, akkor vette észre, hogy 90 koronás nyak­
lánca és 100 korona pénze eltűnt. A leány a 
lopás miatt feljelentést tett a csendőrségnél, mely 
a tolvajt nyomozza.

— Bál után verekedés. A vasárnapról hétfőre 
virradó éjjel bál volt Szlávik János vendéglőié, 
ben. Mikor a bál hajnal fele feloszlott, Deák 
Mihály és Horváth István legények összevere­
kedtek. A csatából Horváth véresen került ki. 
Feljelentették őket.

— Az Érdekes Újság negyedéve. Az első negyedévet 
megfutotta Az Érdekes Újság és ez u negyed v egy ma­
gyar újság csodálatos pályája. Az Érdekes Újság három 
hónap alatt az ország legnépszerűbb és legolvasottabb 
képes lapja lett és hozzátartozik az élet nélkülözhetetlen 
szükségeihez. Többet adott, mint amennyit ígért, a hét 
eseményeinek, az ország mindennapi történetének képekben 
elképzelhetetlen hű tükre lett, a legszebb, legérdekesebb, 
legaktuálisabb képek gazdag tárháza, olyan újság, mely 
nélkül ma már meg sem élhet az élet eseményei iránt fo­
gékony és érdeklődő olvasó. Ks ezer! történt, hogy egy 
negyedéves pálya után Az Érdekes Újság az or szagban 
mindenütt olt vau, amerre a vasút visz, mindenütt a leg- 
szivesehbeu látott vendég, a faluban, a városban és Hilda 
pest utcáin, hol Az Érdekes Újság neve az utca életébe

kedvesen, otthonosan belecsendül. Az Érdekes Újság a 
mai viharos politikai időkben nem ismeri a politikát, csak 
az események érdekességet ismeri. Amint bemutatja a nagy 
közönségnek azokat a férfiakat, akik felé rokonszenve és 
szcrctcte hajlik, bemutatja azokat is, akik a közönség gyű­
löletében cinek, mert áz elve az, hogy necsak azokat is­
merje meg az olvasó, akiket szeret, hanem joga van meg­
ismerni azokat is, akiket gyűlöl. így nem marad ki Az Ér­
dekes Újság képei közül olyan esemény, mely az olvasói 
kíváncsiságát jogosan érdekli, de emellett súlyt fektet az 
újság képei szépségére, Ízléses beállítására is, mélynyo­
mást! boríték képei pedig mindig szenzációi annak a bél­
nek, amelyen megjelennek. Az Érdekes Újságnak népszerű­
sége gyors megszerzésében segítették mellékletei is, majd 
a család, a gyermekes, aztán a sport és a tudományos 
tudnivalók iránt érdeklődő közönség szántára nyújtanak 
külön érdekességet. Az Érdekes Újság szenzációs első ne­
gyedéve után most új előfizetést hirdet és kétségtelen, 
hogy amilyen híven szolgálja a kedvelt újság közönségét, 
olyan híven fog sorakozni a közönség is Az Érdekes Új­
sághoz, melynek előfizetési ára is példátlanul olcsó, negyed­
évre Z korona .00 fillér.

Felhívás előfizetésre.
1913. Julius hó 1 -jövel új előfizetést 

nyitottunk lapunkra.
Az előfizetési ár helyben házhoz hordva, 

vagy vidékre postán küldve:
Egész évre 4 korona.
Fél évre 2 korona.
Negyed évre I korona.

Tisztelettel kérjük azon igentisztelt elő­
fizetőinket, kiknek előfizetése múlt hó 
végével lejárt, hogy azt mielőbb meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap kül­
dése fenakadást szenvedjen.

Lakóhely változtatás esetén arra kérjük 
tisztelt előfizetőinket, hogy új lakhelyü­
ket bejelenteni szíveskedjenek, hogy a 
pontos kézbesítés eszközölhető legyen.

Előfizetéseket mindennap elfogad
a Csongrádi Újság 

kiadóhivatala.

Kiadók és laptulajdonosok : BOZO ÉS JUSTIN.
Hozó és Justin könyvnyomdája.

Szelevényen
8 év óta fennálló jóforgalma borbélyüzletemet 
házzal együtt kedvező árért eladom. Felvilágo­

sítás személyesen vagy levél útján.
Késmárki Kálmán.

rj"l - J ’ l_ _ y Körülbelül 8 hektó jó mi- 
OOi • nőségű piros siller bor, 

kisebb mennyiségben is eladó. Nagypál Rókus 
Fohász-utca 7. szám.
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jt ** ■ I» I * L I Ajánljuk cementletö cserepünket minden színben, mintázva,
■ PliT6TOR Kívánság szerint a helyszínre szállítva. Mintacserepeh meg­

tekinthetők Hammerer Dezső órás üzletében, ahol bővebb felvilágosítás is nyerhető. CEJAENTCSERÉPGYÄR.
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Eladó földbirtok. Kiadó lakás.
77 kishokl kettőshalmi dűlőben levő tanya- 

löki, mely felerészben elsütendő búzát termő j 
szántó, kisebbik felerészben pedig kitűnő kaszáló Clorln hAy 
és legelő, kedvező fizetési leltételek mellett, akar 
egytaglian, akár részletekben eladó.

Az ingatlanon összesen 20 öl lak- és gazda­
sági épület van teljesen jó karban.

Ezen földbirtok a városhoz közel, közvetlen 
a kónyaszéki vasútállomás mellett fekszik.

Közelebbi adatokról es adás-vételi feltételek­
ről dr. Misholcy Ferenc ügyvédi irodájá­
ban nyerhetni íelvilagositást.

Justin Mihálynak
__________  _____ - Jusih U'ca 1 1 ■ sz.
házánál egy szoba és konyhából álló lakás kiadó.

1 lerkeváros Nagymező-utca 
11. számú ház, mely áll két 

padok szoba, konyha, nagy kamrából és istálló­
ból, szabadkézből örök áron eladó. Az ara felől 

érdeklődni lehet ugyanott.

Kecskeméti

DIÁK INTERNÁTUS
gimnáziumi, real- es Iclsókercskcdelmi iskolai 
tanulók részére. ,

Kecskemét th. város által a helybeli közép­
iskolák tanáraiból alakított ellenőrző bizottság 
felügyelete alatt.

A modern pedagógiai követelményeknek meg­
felelően berendezve.

Ellátási dij havi .7»4 korona. Állandóan ^tanári 
és orvosi felügyelet, Gondos nevelés. Egyéni 
tanítás. Kitűnő ellátás. Jelentkezési idő július 
.'il-ig. Kívánatra prospektust küldünk.

(londnok :
Seiler Jenő.

Igazgató :

Hajdú József
if-iizgntu.

Lakatosüzlet áthelyezés.
Van szerencsém az igen tisztelt közönséget 

értesíteni, hogy lakatos üzletemet Szentesi-körút 
35. szám alá,' Alács Péter házába helyeztem át.

Műhelyemben készülnek épület- és géplaka­
tos munkák, sirkerilések, épületvasalások, zá­
rak, asztaltűzhelyek, különféle drótfonatok, per­
metező és bicikli javítások, vízvezeték, für­
dőszoba, angolklozet és mosdótál berendezések, 
továbbá az összes gazdasági gépek javítása stb. 
Minden e szakmába vágó s általam készített 
munkákért a legmesszebb menő szavatosságot 
vállalom.

Saját műhelyemben készült asztal tűzhelyek 
a legegyszerűbb kiviteltől, a legdíszesebb kivi­
telig készen kaphatók. A n. é. közönség párt­
fogását kérve, vagyok tisztelettel

Sineger István
épület- és géplakatosmester.

OLCSÓ 
E JÓKAIÉ
Egy-egg szám ára 40 f.

Kapható :

BOZÓ ÉS JUSTIN
hönyvhereshedésében.

Értesítés.
Dr. Moletz Lajos ügyvéd, mint a 

Lévai Testvérek cég törvényszekileg ki­
nevezett tömeggondnoka, közhírré teszi, 
hogy a

Lévai-féle maiomüzlet
fennakadás nélkül i’olytattatik, s a kö­
zönség pontosan és jutányosán lesz
úgy a vámörlésnél, mint a liszt-, dara- 
és korpa-eladásnál kiszolgálva.

Ugyanott mindenféle gazdasági gépek 
és permetezők a legolcsóbb árban kap­
hatók.

Eladó föld.
Dr. Bnk Herman ügyvéd, mint megbízott, el­

adja a szelcvényi rétben lévő s a csongrádi ha­
tár mellett fekvő 1 lajdú Bálint által bérelt 300 
hold földet apróbb parcellákban nagyon kedvező 
fizetési feltételek mellett. A vevő a vételár egy 
részébe átveheti az eladás alá kerülő ingatlant 
terhelő törlcsztéses kölcsönt.; a vételár nagyré­
szét pedig a föld tulajdonosa otthagyja a vevő­
nél legalább 5 évre 6 százalékos állandó ka­
mat mellett úgy, hogy ezután 6 százaléknál soha 
sem kel! többet fizetni a vevőnek.

Aki kellemes,
W egyenletes meleg lakást óhajt, \|/ 
ty! az rendeljen tűzálló anyagból ^ 

.... készült cserépkályhát .... \j/

MÄZURÄ VILMOS
cserépkályha, takaréktűzhely, fürdőkád, fertőt­
lenítő zománcozott falburkolat és minden e szak­

mába vágó munka készítőjénél

Szentesen, a vasútállomás mellett.

Minden nő szeret
hatalmának vagyis szépségének fenntartá­
sára áldozni és helyesen teszi ; hiszen azért 
nő, hogy szép legyen. Az elcsúfító vörös orr, 
szeplő, májfolt, mitesszer, pattanás, ráncok, 
foltok, minden arctisztátlanság és bőrhiány 
eltávolítása kötelessége a nőnek, vétek volna 
rút arccal élni, ha van megbízható tökéletes 
ártalmatlan szer, mely szépséget teremt.

Általában a legjobban szeretik a 
Kriegner-féle szépitöszereket es pedig a

Kriegner-féle AKACIA-krém,
mely 2 3 nap alatt minden szépséghiányt
gyökeresen eltüntet, teljesen ártalmatlan, fe­
hérít, iidit, simít, szépít, liatalit. Ára 2 K.

Kriegner-féle AKÁCIA-szappan
kellemes illatú, tartós ésíiditő hatású. Ára IjK.

Kriegner-féle AKACIA-puder
védi a hői t a nap és szel befolyása ellen Egy doboz I K. 
Aki ezeket a kozmetikai szereket használja, annak nem 
kell vénüléstől tartania, szépségének hatalmát meg­
tartja a legmagasabb korig. Kaphatók az összes gyógy­
szertárakban. Postai szétküldés naponta utánvéttel.

Kriegner gyógyszertár Budapest, Kálvin-tér.

Császárfürdö
magyar irgalmasrend tulajdona. Elsőrangú ké­
nes hévvizü radioaktiv gyógyforrásai: modern 
berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, 
iszapborogatások, uszodák, külön hölgyek és 
urak részére. Török-, kö és márványfürdök: 
hölég-, kénsavas- és villamos-vizfürdök. A 
fürdők kitűnő eredménnyel használtatnak főleg 
csúzos bántalmaknal és idegbajok ellen. Ivó­
kúra a légzőszervek hurutos eseteiben s al­
testi pangásoknál. 200 kényelmes lakószoba. 
Szolid kezelés, jutányos árak. Gyógy- és zencdij 
nincs. Prospektust ingyen és bérmentve küld

Az igazgatóság.

A fejlődésben levő ipart elveszni hagyni

árulás
saját egészségünk ellen. Különösen fontos ez a cipész 
iparnál, azért ajánljuk olvasóink ügyeimébe DRAGON 
LAJOS cipész-mestert, ki úgy egészséges, mint bütykös, 
tyúkszemes, lúdtalp, donga. ló. sánta és körte alakú 
lábakra készít legjobb minőségű cipőt vagy csizmát és 
ezek készítésében hazánk első cipészei közé tartozik. 
Azon szenvedők, kik azt hiszik, hogy lábuk miatt man­
kóval vagy bottal kell járniok egész életükön keresztül, 

,'orduljonak bizalommal

DRAGON LAJOS
ciprsz-mestci (is cipész ipari szakoktatóhoz.

ki minden állandó rendelőjének maga csinál kaptafát, 
csakhogy megmutassa a világnak, hogy a magyar cipész 
előbb áll, mint bármelyik német, francia vagy angol.

Üzlet: Templom-utca 9. szám alatt.

Értesítés.
A Keresztény Gőz­
malom rt. igazgató­
sága értesíti az őr­
lető közönséget, hogy 
a legújabb gépekkel 
berendezett mümal- 
mát f. évi július hó 

15-én megnyitja.

Eladó föld.
Heringer Mihálynak 10 
hoki hipotheka földje a 
város mellett, mely most 
rakodó hely, eladó. Ér­
tekezni lehet Szentesi- 
korút 21. szám alatt.

Új temetkezési vállalat.
Van szerencsém városom tisztelt közönségének becses InJomasara hozni,

hogy 1913. évi szeptember hóban a Szent Háromság-téren egy nagyvárosi mintára 
berendezett kartelen kívül álló „Szent Antalhoz“ címzett

temetkezési vállalatot nyitok
és temetéseket a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig, eddig még Csongrádon 
nem létezett pompával és jutányos urakért eszközlök.

Tekintettel arra, hogy üzletem kartelen kivid áll«'* lesz, a temetési árakat 
úgy osztottam be, hogy egy felnőtt részére való teljesen felszerelt temetést már 
38 koronától kezdve rendezek.

A t. gyászoló közönség figyelmét felhívom arra, hogy választás végett öt 
gyászkocsival állok rendelkezésükre és minden temetésnél a gyászkocsi húzatást 
a saját lovaimmal végzem, ami által a t. gyászoló családok nejn lesznek kitéve a 
lóhiány zavarnak s esetleg az idegen lovakkal való húzatás kellemetlenségének. 
Evvel a temetések semmit sem drágulnak," mert aki már 100 koronát áldoz teme­
tésre, oda már négy lovas üveges diszgyászkocsit küldök. Továbbá minden teme­
téshez egy díszes kivitelű erős tölgyfakeresztet adok és ravatalozást a gyászoló 
csulá.lók kívánsága szerint készítem el.

Hirdetésemre felhívom a t. közönség ügyeimét és becses pártfogásukat előre 
is kérve, vagyok

("songrád, 1913. június hó. kiváló tisztelettel

Palásti György.
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